



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2024年

12月30日

星期一

甲辰年十一月三十

总第3004期

今日八版

新闻一句话

河北

■河北省民政厅消息,承德护理职业学院等3家院校、4家养老机构分别成为首批京津冀养老服务人才培训基地、见习基地。

■近日,石家庄市公安局交通管理局车辆管理所公布12个“警医邮”网点,车辆驾驶人可以在网点内自助体检照相,体验“一站式”换证。

国内

■近日,公安部发布了新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》,将大中型客货车驾驶证的申请年龄上限由60周岁延长至63周岁,大中型客货车准驾车型的年龄上限由60周岁延长至63周岁。修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》将自2025年1月1日起实施。

■国家粮食和物资储备局数据显示,截至目前,今年全年粮食收购量超过8000亿斤。

■国家医保局公布,截至目前,全国医保码用户超过了12亿人,覆盖31个省(区、市)和新疆生产建设兵团,接入93万家定点医疗机构。

■国家体育总局发布报告,2024年中国体育健儿共在33个项目上获得194个世界冠军,数量创历年之最。

■第五次全国经济普查结果显示,2023年末,全国共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位3327万个,与2018年末相比,增长52.7%。

■截至目前,全国铁路营业里程约16.2万公里,其中高铁约4.7万公里、地方铁路超2.5万公里。

■2025年春运将于1月14日正式启动,2024年12月31日将开售春运第一天火车票。

■数据显示,2023年,我国新能源汽车产量占全球比重超过60%。

■交通运输部消息,2024年长江干线年度港口货物吞吐量首次超过40亿吨大关,稳居世界内河第一。

国际

■俄罗斯天然气过境乌克兰输往欧洲的协议将于12月31日到期,乌总统泽连斯基日前表示不再延长与俄方相关协议,引发斯洛伐克、匈牙利等欧盟成员国对于能源供应的担忧。

■巴拿马总统穆利诺在新闻发布会上表示,巴拿马运河主权属于巴拿马,并拒绝了给美国船只单独降低通行费的可能性。

■《日本经济新闻》报道,一项最新民调显示,日本首相石破茂领导的内阁支持率降至41%,不支持率升至51%。

■秘鲁政府当地时间12月26日宣布,该国因石油泄漏宣布部分地区进入环境紧急状态。

回眸2024·养老变“享老”

“有爱无碍”更便捷,很贴心

本报记者 张运乾 李晨阳

无障碍设施,温暖老人心田。城市的无障碍环境建设,是关乎老年人出行便利和安全的民生实事。

老旧小区改造让人暖心、公交无障碍服务愈发贴心、一键叫车让人省心……今年以来,石家庄市积极推动无障碍环境建设,将无障碍适老化改造融入老年人生活的方方面面。

小区改造

提升幸福生活指数

12月25日,记者来到了石家庄市新华路733号院。只见经过适老化改造后,居民的生活品质得到显著提升,

小区变得更宜居美观。

“这次小区改造不光新建了塑胶步道,还粉刷了单元楼外墙,增加了室外照明设施等。”孙先生一边锻炼,一边向记者介绍此次小区改造给他带来的新体验。

今年70岁的孙先生是一位退休干部,他已经在该院住了26年。“改造前,小区环境脏乱差。没适老化以前,我都是去友谊公园锻炼,虽然不是特别远,但怎么也得走个十来分钟。”孙先生说,今年10月,小区改造完成后,他下楼就能锻炼。“靠墙的塑胶步道踩着特别舒服,也不伤膝盖。”孙先生说。

今年以来,石家庄市住

建局进一步加大对老旧小区改造力度,为居民打造设施完善、环境良好的居住环境。目前,全市243个老旧小区已全部改造完成。

贴心服务

打造移动“温馨驿站”

今年9月26日,石家庄公交集团将公交10路升级改造为敬老爱心品牌线路。加大的站牌字号、车内新增的轮椅固定装置……一系列优化措施尽显浓浓关怀。

12月26日上午,张齐磊再一次坐着轮椅来到家门口的10路公交站台候车。今年79岁的张齐磊是一位退休工人,家住红星小区。“我买完

菜,喜欢坐公交车到西清公园逛逛。”

“请注意,开往世纪方舟的10路公交车即将进站。”随着一声智能语音播报,一会儿,一辆标有“敬老示范线路”的新能源10路公交车在站台前稳稳停靠。看到有人坐着轮椅候车,司机师傅将无障碍导板和手动轮椅踏板放下。张齐磊将轮椅稍一抬,便轻松进入车厢。张齐磊说,现在车厢地板和站台齐平,车内还有轮椅专区防止轮椅在行驶过程中滑动,太贴心了。

据石家庄市公交集团工作人员介绍,10路车升级改造后,日均接待老年乘客人数达到了2389人。今年,石家庄公交集团又陆续开通了801路、802路、804路3条敬老示范线路,不断提升适老化交通出行服务。

一键叫车

开启出行“快速通道”

今年8月,石家庄市95128巡游出租汽车约车电话服务平台正式开通运行。

今年69岁的张女士是一位退休工人,她住在中基碧域尚城。张女士行动不便,每次出门都成了她的一大难事。“如果孩子忙,我就自己打车。”张女士说,遇到高峰期的时候,要等好长时间才能打上车。

(下转2版)

岁末“艺”起迎新年

近日,石家庄市中医院“杏林春雨”艺术团在该院举办了“迎新年联欢会”。

活动在大合唱《春节序曲》中正式拉开了帷幕,紧接着《我和我的祖国》《树梢上的芭蕾》等精彩节目轮番上演。

最后,联欢会在喜庆的秧歌舞《爷爷奶奶和我们》中落下帷幕,团员们彼此相互祝福,合影留念。通讯员 江文进 报道



哥哥去世后,他接过了护桥的“接力棒”

单桥的故事,秦植本讲了18年

本报记者 杜雅楠

通讯员 赵志忠

12月26日上午,冬日的阳光为沧州献县北单桥村的单桥,镀上了一层淡淡的金辉。72岁的秦植本正站在桥上,为十几位游客讲述着单桥的历史典故。2006年,秦植本从同族哥哥秦植恒手中接过了护桥的“接力棒”。至今,秦家兄弟二人已经接力守护单桥58年。

单桥是一座横跨滹沱河故道的五孔石拱桥,始建于明代,是第六批全国重点文物保护单位。

秦植本的同族哥哥秦植恒是第一代单桥护桥员,也曾担任献县北单桥村的党支部书记。“这座桥是植恒哥最心爱的宝贝,他每天都要到桥上转几圈。”秦植本回忆,

当时,就连村里顽皮的孩子在桥上划个道儿,哥哥都要批评一顿。在秦植本的记忆里,哥哥一直在为单桥的事操劳,即使后来患上了肺癌,他仍然坚持每天拖着病体上桥转转。

2006年,秦植恒去世了,临终前他嘴里仍然念叨着,要保护好单桥……

送走哥哥后,秦植本便接过了护桥的“接力棒”。从那以后,无论刮风下雨,无论严寒酷暑,秦植本每天都要戴着“单桥文物保护员”的牌子,上桥清除杂草,打扫桥面,守护着桥上的一切。“这个牌子也是植恒哥留给我的,戴着它就像哥哥还陪在我身边一样。”秦植本说,他曾经和哥哥承诺过,会守护好单桥,无论多苦多累都要坚持下去。前几天献县下雪

了,怕路人滑倒,秦植本凌晨四点就拿着扫把去桥上扫雪。

除了守护单桥,秦植本还会给游客们讲解单桥的历史典故。“我没有哥哥那股聪明劲儿,也不善言辞,刚开始特别怕讲不好。”秦植本说,为了不让游客和父老乡亲失望,他只要一有时间就带着纸和笔遍访村里的老人,向他们了解单桥的故事。为了丰富讲解内容,秦植本还借来了《沧州历史文化丛书》等和单桥相关的书籍。

“讲也要讲得自然,我经常让老伴当‘游客’,带着她上桥练习。”秦植本说,现在,单桥的62块栏板,64根望柱子,72幅图案的来历、年代,他都了解得门清儿。只要游客问起来,秦植本都能对答如流。

随着年龄增长,秦植本患上了大脑缺血的毛病,稍一劳累就会头晕目眩。有一年秋天,秦植本在给200多位游客讲解时,突然晕倒在地。几位游客赶紧拨打了120,将他送到了医院。住院期间,秦植本最放心不下的就是单桥,他每天都要向老伴询问单桥的情况。“出院的第二天,我就继续站在桥上讲解了。”秦植本说,如今,他和哥哥一样,对单桥的爱已深深扎根心中。

古桥之下,流水潺潺,义务守护,默默付出。18年来,秦植本日复一日守护单桥的身影,已经成为一道亮丽的风景线。他说,只要走得动,讲得清,就一定会继续守护单桥,把它的故事讲给更多人听。

为霞尚满天